

## V ZNÁŠANÍ NESPRAVODLIVOSTI

*Ved' je milosťou, keď niekto s čistým svedomím pred Bohom znáša bolesti a trpí bez viny.□*

*Ale čože je to za sláva, keď vás bijú preto, že hrešíte? Keď však dobre robíte,*

*a predsa vytrváte v utrpení, to je milé Bohu.*

### 1. Petrov 2:19–20

Tieto dôležité slová, ktoré Peter píše v súvislosti s Pánom Ježišom, ktorý je naším zástupcom a naším vzorom, sú spojené s niečím, čo sa týka každodenného života. Smeruje ich k sluhom, ktorí v tom čase boli zväčša otrokmi. Učí ich, aby sa podriaďovali so všetkou úctou, nie len dobrým a miernym pánom, ale aj tým nevlúdny. Preto, Peter píše, keď niekto vykoná nepravosť a pre ňu trpí, nie je pri tom nič nezvyčajné, ak to znáša trpezlivo. Ale ak niekto trpí

pre dobrý skutok a to trpezlivo nesie, je to príjemné pred Bohom; také znášanie neprávosti je podľa príkladu Pána Ježiša.

Keď Pán Ježiš niesol naše hriechy ako náš zástupca, znášal nespravodlivosť zo strany ľudí; a podľa jeho príkladu máme aj my byť ochotní trpieť krivdu. Sotva je niečo ťažšie, ako keď musíme znášať nepravosť od ľudí vôkol nás. Pritom sa nejedná iba o stratu alebo bolesť; krivda a s tým spojené poníženie pôsobí veľkú bolesť a my by sme radi uplatnili svoj zmysel pre spravodlivosť. Tiež nie je vôbec ľahké v tom, čo nám vykonalí ľudia, rozpoznať vôľu Boha, ktorý to dovolil, aby sme boli preskúšaní, aby sme mohli dokázať, že sme skutočne prijali Pána Ježiša za svoj vzor.

Chceme sa teraz nad týmto vzorom zamyslieť hlbšie; od Pána Ježiša sa môžeme naučiť, čo mu dávalo silu, aby trpezlivo zniesol všetku nepravosť. Pán Ježiš bol presvedčený, že jeho utrpenie je podľa Božej vôle. Z Písom spoznal, že sluha Pánov musí trpieť. S touto myšlienkou sa natoľko stotožnil, že ho vôbec neprekvapilo, keď utrpenie skutočne prišlo; očakával ho. Vedel, že týmto spôsobom má byť učený dokonalým (Židom 2:10). Jeho prvou myšlienkou nebolo, ako sa utrpeniu vyhnúť, ale ako v ňom osláviť Boha. Preto mohol zniesť aj tú najväčšiu nespravodlivosť; videl v nej Božiu ruku.

Brat môj, chceš aj ty dostať silu k takému znášaniu neprávosti, aké ukázal Pán Ježiš? Zvykni si vidieť vo všetkom, čo sa ti príhodi, Božiu ruku a jeho vôľu. Závisí od toho oveľa viac, ako si možno myslíš. Či už sa ti deje veľká nespravodlivosť, alebo zažívaš drobné urážky v každodennom živote, strp to a skôr, ako obrátiš svoje myšlienky proti osobe, ktorá ti ublížila, pomysli si: „Pán Boh dovolil, aby som prišiel do tejto núdze, aby ma skúsil, či ho v nej oslávim. Túto skúšku, či už je veľká, alebo malá, dopustil Boh, áno, je to Jeho vôľa pre mňa.“ Pokor sa

pod túto vôľu Božiu, a tak sa naučíš, ako sa máš správať. Obráť svoj pohľad od ľudí k Bohu: potom nebude také ťažké strpieť krivdu, ako sa to na prvý pohľad mohlo zdať. Pán Ježiš tiež veril, že Boh ručí za jeho práva a jeho česť.

Máme vrozený zmysel pre spravodlivosť, ktorý pochádza od Boha. Ale človek, ktorý je obrátený len k viditeľnému, očakáva, že jeho česť bude zachránená ihneď, tu na zemi. Kto však vidí do večnosti, ako keby videl neviditeľné, ten sa uspokojí s tým, že svoje práva a dobré meno odovzdá Bohu, u ktorého sú v dobrej opatere. Toto bola myseľ Pána Ježiša Krista. Peter píše, že On „porúchal tomu, ktorý spravodlivo súdi“.

Medzi Otcom a Synom bolo hotovou vecou, že Syn bude hľadať iba Otcovu česť, nie svoju. Otec sa chcel postarať o česť Syna. Keď v tomto budeš nasledovať príklad Pána Ježiša, brat môj, tak čoskoro prídeš ku pokoju. Odovzdaj svoje práva a svoje dobré meno do Božej úschovy. Každéj urážke, ktorú ti spôsobia ľudia, môžeš čeliť s pevnou dôverou, že Boh ťa ochráni a postará sa o teba; prenechaj to tomu, ktorý spravodlivo súdi.

Pán Ježiš ďalej veril v moc trpezlivej lásky. Všetci pripúšťame, že niet väčšej moci, ako je moc lásky. Ňou Pán Ježiš premáhal nepriateľstvo sveta. Ak je víťazstvo dosiahnuté nejakou inou cestou, nasleduje za ním iba vynútené poddanie sa. Iba láska dosahuje pravé víťazstvo nad nepriateľom; pretože ho premieňa na priateľa.

V zásade všetci súhlasíme s týmito pravdami, avšak obávame sa ich použitia. Pán Ježiš tomu veril a aj podľa toho jednal. Aj on sa túžil pomstiť; ale jeho pomsta bola pomstou lásky, ktorá

jeho nepriateľov podrobila jeho nohám ako priateľov. Veril, že skrze tichosť a podriadenosť, skrze znášanie a strpenie neprávosti vybojuje víťazstvo, pretože musela zvíťaziť láska. Rovnakú myseľ vyžaduje aj od nás.

Naša hriešna prirodzenosť si myslí, že oveľa viac sa dá dosiahnuť násilím a právom než nebeskou mocou lásky. Ale kto chce byť podobný Pánovi Ježišovi, ten ho bude nasledovať aj v tom, že sa bude snažiť prekonávať zlé dobrým. Čím viac neprávosti znesie od druhého, tým viac sa cíti povolaný k tomu, aby ho miloval. Dokonca aj keby bolo pre všeobecné dobro potrebné, aby ruka spravodlivosti potrestala vinníka, učeníkovi Pána Ježiša záleží na tom, aby sa pri tom neuplatnil žiadny osobný pocit krivdy; čo sa jeho týka, odpúšťa a miluje. Ach, o koľko ináč by to vyzeralo v kresťanstve vôbec a aj v jednotlivých spoločenstvách, keby sme príklad Pána Ježiša učinili meradlom našich životov, keby každý, komu sa zlorečí, nezlorečil späť, každý, kto trpí, nehrozil, ale porúčal tomu, ktorý spravodlivo súdi.

Moji drahí spoluveriaci, doslova toto od nás očakáva náš Otec. Chceme čítať Petrove slová znova a znova, až kým naše duše nebudú naplnené myšlienkou: „Keď trpíme a znášame pre dobrý skutok, je to milosť od Boha (alebo príjemné pred ním).“<sup>3</sup> Pre tých kresťanov, ktorí chcú svoje povolanie k vykúpeniu naplniť z vlastnej sily, je takáto premena do obrazu Pána Ježiša nemožnou. Avšak v živote v úplnej odovzdanosti, keď sa vydáme do jeho rúk vo viere, že Pán v nás chce a môže spôsobiť všetko, vtedy sa prebúdzajú slávne očakávanie, že skutočné nasledovanie Pána Ježiša Krista je možné aj pre nás. Pretože v úzkom spojení s príkazom trpieť ako Kristus stojí slovo: „Kristus trpel za nás, aby sme my, zomrúc hriechu, žili spravodlivosti.“

Drahý spoluveriaci, nechceš byť Pánovi Ježišovi podobný, a keď musíš znášať nejakú

nespravodlivosť, konať presne tak, ako by konal on na tvojom mieste? Nie je to slávna vyhládka, že v každej veci, teda aj v tejto, mu máme byť podobní? Pre naše schopnosti je to privysoký cieľ, v jeho moci je to možné. Odovzdaj sa mu deň za dňom, aby si v každej situácii bol presne tým a konal presne to, čo je jemu ľúbe. Ver, že on bude životom a silou každému, kto túži kráčať v jeho šľapajach. Vydaj sa tomu, staň sa jedno s trpiacim, ukrižovaným Pánom Ježišom, aby si mohol porozumieť, čo to znamená byť mŕtvy hriechu a žiť spravodlivosti. Potom aj ty okúsiš radostné poznanie, koľko moci leží v smrti Pána Ježiša, nielen aby zmieril hriech, ale aj aby zlomil jeho moc – je to sila jeho zmŕtvychvstania, ktorá ti umožní žiť spravodlivosti. Nasledovanie šľapají trpiaceho Spasiteľa sa ti stane rovnako blaženým ako to, že sa môžeš spoľahnúť na zmierenie a vykúpenie týmto utrpením. Pán Ježiš ako vzor sa ti stane rovnako drahým, akým sa ti stal pre jeho zástupnú obeť. Preto, že vzal na seba tvoje utrpenie, budeš aj ty ochotný vziať jeho utrpenia na seba a znášanie nespravodlivosti sa stane podstatnou súčasťou tvojho spoločenstva s jeho svätými, slávnym znamením toho, že si premenený do jeho svätého obrazu. Stane sa požehnaným ovocím pravého duchovného života.

Pane, môj Bože, počul som Tvoje drahé slovo: ak niekto znáša krivdu a trpezlivo ju nesie, je to milosť u Boha. Toto je vskutku Tebe ľúba obeť, dielo, ktoré v nás môže dokonať iba Tvoja milosť, ovocie utrpení Tvojho milovaného Syna, ovocie príkladu, ktorý nám zanechal. Moc k tomu pramení z toho, že on zničil moc hriechu v nás. Môj Otče, nauč mňa a všetky svoje deti neupriamovať svoju pozornosť na nič menšie, než je úplná podobnosť aj s touto črtou obrazu Tvojho milovaného Syna. Pane, môj Bože, chcem teraz a už navždy zveriť svoje práva a svoje dobré meno do Tvojej ochrany, aby som sa o ne už nikdy nemusel starať sám; Ty najlepšie dokážeš ochrániť moju česť – mojou jedinou starosťou nech je, aby som uvádzal v platnosť česť a práva môjho Pána! A obzvlášť Ťa chcem prosiť, naplň ma vierou vo víťaznú moc trpezlivej lásky. Daj, aby som úplne porozumel, čo nás učí trpiaci Boží Baránok, že trpezlivosť, tichosť a láska dosiahnu u Boha, a tým aj u ľudí viac než sila a právo. Môj Otče, musím a chcem kráčať v šľapajach môjho Pána Ježiša. Tvoj Svätý Duch a svetlo Tvojej prítomnosti nech ma vedú a posilňujú. Amen!

Skrátená 5. kapitola z knihy Andrew Murray *Na podobu Ježiša Krista*. (Úvahy o požehnanom živote a našom premieňaní sa na podobu Božieho Syna). Pôvodný názov knihy v angličtine *Like Christ*

Pre misijné účely pripravila MSEJK Bratislava (2018) pod vedením zodpovedného redaktora Imricha Fülöpa. Publikované so súhlasom zodpovedného redaktora MSEJK.